

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mañón, viernes 15 de Julio de 1904.

N. 6.896

Necesidades baleares

Telegrafía sin hilos

Cuando llegan a nosotros algo retrasados los telegramas ó bien, cuando, por rotura del cable ó intercepción de la línea, no nos llegan y ha de traslucir el correo, y comparamos este estado de cosas con la lectura de que los trasatlánticos ingleses. Cuñard publican diariamente en alta mar su periódico con informaciones corrientes y directas por medio de Marconigramos, se nos ocurre preguntar, como á cualquier curioso extranjero que nos visite cómo así en esta tierra no está enlazada con el Continente por una estación siquiera del sistema Marconi, que evita aquellos inconvenientes de una repetición desconsoladora?

Pudo decirse y oponerse hace algún tiempo que el sistema no estaba perfeccionado, que se tropezaba con dificultades en su funcionamiento, que era irregular la transmisión; pero hoy ya no cabe duda.

La telegrafía sin hilos es una conquista definitiva de la ciencia, que trasapando los espacios de la experimentación se ha divulgado y difundido hasta convertirse en una realidad comercial, en una mercadería, en objeto de tráfico y de venta.

Se ofrecen aparatos y casetas cada vez más perfeccionados y cada vez más seguros y más económicos y aun nosotros quizás estemos esperando que se vuelvan á confiar á Cervera experimentos ó que se nombre una comisión para su estudio, y mientras tanto cualquier día un particular, por conveniencia ó necesidad lo establecerá en su mismo domicilio.

Que no es exagerada esta manifestación, á pesar de parecerlo á primera vista, lo pueden confirmar los individuos que componen aquí la Junta Directiva de una importante entidad mercantil por haber estudiado el procedimiento y examinado los catálogos de una casa alemana dedicada al negocio de la construcción é implantación de casetas y estaciones de telegrafía sin hilos sistema Marconi.

Quizás convenga que se lleve adelante el pensamiento del Gobierno consignado en la Ley vigente de presupuestos, en la cual figura una partida destinada al tendido del cable entre Mallorca y Barcelona, pero si se quiere desistir (qué razón hay para que no realice la instalación de aparatos transmisores de ondas hertzianas?

Ya es tan vulgar el procedimiento que no hay buque de guerra extranjero que no le emplee para transmitir órdenes.

A los japoneses les ha prestado

grandes servicios, especialmente á la escuadra de Togo.

«The Times» tuvo al principio de la guerra un yacht que, con un aparato de este sistema, comunicaba á la costa china noticias.

Los rusos, en vista de sus efectos, no solo consideraron el fluido eléctrico así empleado como entabando de guerra, sino que en un bando famoso amenazaron á los corresponsales de grandes periódicos que le empleasen en aplicarles igual tratamiento ó ley que á los espías.

¡No en vano «The Times» es el diario más japonés del mundo!

¿A qué, pues, nosotros permanecer así, estáticos, parados, estacionados, sin aplicar la realidad de los actos científicos á la vida práctica, tan rutinaria, tan tradicional y tan poco moderna entre nosotros?

Si hemos de esperar á que sea un hecho el tendido del cable entre Mallorca y Barcelona, pasarán aún muchos años, pues se consignará anualmente—cuando se consigne—en presupuesto una insignificante cantidad.

Con ella, sin embargo, habría lo suficiente para poder dentro unos meses tener esta nueva comunicación con la Península, necesaria en verdad para suplir las deficiencias del actual tendido, insuficiente á recibir y transmitir todo el servicio que se acumula cada día en él.

No nos cansaremos de insistir en la demanda de esta importante mejora, que ó poco pueden nuestros representantes en Cortes ó no lo han de alcanzar para los próximos presupuestos.

(«El Noticiero» de Palma.)

CRONICA

CRONJE

No se trata ya de lo que dijo el poeta: «Humo las glorias de la vida son»; se trata de algo más hondo, con apariencias de vulgaridad.

Cronje, el caudillo invicto, el héroe transvaalense, escribe una carta que destila hiel de ide punta á rabo.

El héroe es un «vencido». Respetado por las balas, le tumban desengaños y estrecheces. Es una prueba más de la magnitud de esa batalla sorda, la más terrible de todas, la que afecta al pucho.

Cae vencido el gladiador ayer triunfante. Así la raza sajona se engríe de su valimiento. Su tendencia á la utilidad aparece justificada en esos episodios de la vida común, que son epopeyas ridículas, ayes cómicos y gemidos extraños, más bien impulsores de la mueca de irrisión que del gesto admirativo.

La humanidad va siendo cada día más estúpida. Esta orndesa de lenguaje no altera la verdad.

Por otra parte es merecida. El sa-

orificio del hombre es una acción despreciable. ¿A qué sacrificarse? Los buenos no entienden el sacrificio, los malos no lo agradecen, los nequios lo critican. La eterna figura del paladín de la Mancha reaparece á menudo y sin desfiguración aparente, siempre remozada, simpática siempre y desvalida.

Leed estos párrafos y recoged esas expansiones de un alma dolorida, exteriorizadas por la privación:

«Combatí por mi país y por él lo perdí todo. No tengo ya en mi patria ni hogar; estoy arruinado, mi querida esposa ha muerto... Soy demasiado viejo para volver á empezar la vida y volverme á hacer una posición.

Carezo de todo recurso, y en el porvenir no veo más que la miseria...

¿Para qué me servirá la gloria que adquirí luchando por la libertad, cuando soy incapaz de trabajar para vivir?»

Aun el positivismo, que en medio de sus groserías ofrece un punto agradable por lo provechoso, cae ruinosamente ante un ejemplo de la ingratitud humana. Lo metalizado se repliega avarientamente en su concha viendo á un héroe menesteroso.

Es indudable que los héroes se van. La espada cede poco á poco su imperio al seso. En esa especie de interregno, el metro se aprovecha. Marte es instrumento de Mercurio, ya que no su aliado.

No tienen razón de ser los héroes bélicos. Pero tampoco tiene razón de ser la ingratitud. Ese hombre, al fin, luchó por una causa justa. Cronje no fué un conquistador como Filipo, como Anibal, como César, vulgares aunque esforzados. Estos atropellaban y humillaban; aquél enaltecía. Mas para los grandes atropelladores el botín acompañó al galardón. Catón mismo volvió á Roma con oro y plata. El héroe moderno vuelve á su hogar desolado, triste, falto de dulzura, sin una peseta.

Lo trágico acaba en cómico, el arranque es abatido por el retortijón, la temeridad es arrollada por la utilidad, el campo de batalla acaba en pista de un circo. El héroe no será un payaso, un histrión: será una víctima del estómago. ¿Cómo dominan los intestinos! La flama yanqui tendrá un motivo más de refocilamiento. El «dollar» se dará el gustazo de los grandes déspotas de la Roma pagana, quitando lo sangriento del espectáculo. Cronje podría remedar á los antiguos gladiadores. Acaso su acción sea menos experta; pero es en el fondo más cruel. Tiene una ferocidad indefinible.

¿No será más feroz la mojiganga que el acuchillamiento? El simulacro será peor, para esa alma, que el fuego mortífero de los cañones ingleses cuando la lucha homérica sostenida contra ellos.

En la Exposición de San Luis va á fenecer el moderno heroísmo. La autenticidad del éroe será un aliciente; pero también será una enormidad. Rodando el laural por un circo, no hay ya héroes posibles en el mundo.

Habrá que sentirlo por Cronje, figura simpática, y alegrarse por la humanidad. Ella está falta de otros héroes, es decir, de la estimación á los mismos. ¿Cuáles? A miles los hay. Los del martillo, los del azadón, los de la piqueta; en suma, los del trabajo y el amor. La hormiga es un colozo.

El campo sembrado es superior al campo devastado. El trigo y las plantas están en él, mejor que los huesos. El riego de sangre es inútil. Los trabajos en la mina, en el taller, en la fábrica, etc., superan á los movimientos de un ejército.

Esa misero anciano, sometido á la dura ley de la necesidad y aceptando una contrata para vivir, causa lástima. Pero el hecho es una consagración de la fuerza al ingenio, una victoria de la vida.

Se comprende que el héroe de las Termópilas fuese admirado por encima de todo. No existían en aquella época ni la navegación á vapor, ni el motor eléctrico, ni el suero antirrábico, ni la telegrafía sin hilos, ni los rayos X, ni el «radium»...

Ahora, es decir, ya hace algún tiempo, Vathe, Pasteur, Marconi, Roentgen, Curie, etc., son los verdaderos caudillos. ¡Qué batallas no han ganado y ganado!

SEBASTIAN GOMILA.

La guerra ruso-japonesa

Madrid 13.

Ataque á Port Arthur

Los 30.000 japoneses muertos

Telegrafian de San Petersburgo diciendo que en las oficinas de Estado Mayor se ha recibido un telegrama del general Alexiév, en el que comunica que, según noticias que ha podido adquirir de los espías cogidos á los japoneses, se insiste en asegurar que en el ataque á Port Arthur murieron 30.000 combatientes japoneses.

Detalles del ataque á Port Arthur

Telegrafian de París que reina allí tal confusión en las noticias que se reciben acerca del ataque á Port Arthur, que hace difícil se sepa nada con exactitud, pues no se ha recibido aun ningún telegrama oficial.

Se dice, sin embargo, que es indudable que los japoneses sufrieron un terrible descalabro, pues los telegramas recibidos de Tokio, Mukden y

San Petersburgo, están todos acordados en que murieron 30.000 japoneses.

Detallan la operación verificada en estos términos:

Parece que las tropas japonesas, durante la noche del día once, atacaron las fortificaciones rusas situadas en el campo exterior de la plaza, desde las cuales se dominan importantes posiciones.

Un ejército compuesto de 100 mil japoneses habían tomado posiciones, desde donde se dominaban las fortificaciones rusas, preparándose para el asalto por medio de un cañoneo largo y violento.

Viendo los rusos que se hacía difícil sostenerse en las posiciones que ocupaban, iniciaron una retirada con mucho orden. Entonces los japoneses comenzaron a avanzar protegidos por los fuegos de sus baterías. Sobre las fortificaciones rusas empezó a caer con ímpetu furioso, una avalancha de asaltantes. Ante el crecido número de éstos y hecho por los rusos un supremo esfuerzo para tenerlos a raya, sin poderlo conseguir, el Comandante de la plaza de Port Arthur ordenó la voladura de las minas practicadas en los mismos terrenos que ocupaban los asaltantes.

La voladura se realizó, prendiendo fuego a las minas por medio de cables eléctricos, estallando entonces muchos miles de kilos de pólvora y dinamita almacenada en gran cantidad en las minas y contraminas, haciendo completamente imposible el avance de los que quedaron con vida. El efecto producido por los explosivos es espantoso y horrible, cayendo sobre los japoneses una lluvia de metralla, siendo aplastados por el derrumbamiento de tierras y volados por los aires 30 mil soldados.

MAHON

Como anteayer, anoche se multó a otro payés y se le decomisaron dos jarras de leche porque también la llevaba a la tienda mezclada con una gran cantidad de agua.

Antes, por lo regular, era el tendero el que «bantizaba» la leche, hoy ya es el payés el encargado de la operación. Bueno se va poniendo el mundo.

Ayer tarde se celebró la Junta general de accionistas de la fábrica de tejidos «La Industrial Mahonesa» y se acordó proceder a la liquidación de la sociedad, nombrándose al efecto una comisión especial, de conformidad con lo preceptuado en los estatutos.

Lo sentimos muchísimo pues la fábrica contribuía al sustento de muchísimas familias.

BUQUE DE GUERRA

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto junto al «Cisneros» el crucero de guerra «Extremadura» el cual viene a unirse a la escuadra.

Ha saludado al buque insignia con las salvas de ordenanza.

LA PATRONA DE LA MARINA

Mañana, fiesta de la Virgen del Carmen, patrona de la Marina, tendrán lugar por la tarde algunos festejos en el puerto, organizados por la marina de guerra.

Habrán regatas de cuyo jurado será

Presidente el Sr. Comandante de Marina de este puerto.

Luego cucañas, marítima y terrestre y en el Arsenal tocará la brillante música de la escuadra.

En el Arsenal solo tendrán entrada las personas invitadas.

La Gaceta de Madrid correspondiente al 10 del actual anuncia la vacante de la plaza de Profesor numerario de Dibujo del Instituto de esta ciudad, dotada con la retribución anual de 1.500 pesetas, cuya plaza ha de proveerse por traslación.

EL 14 DE JULIO

Con objeto de conmemorar la toma de la Bastilla, reunióse ayer en fraternal banquete la colonia francesa residente en esta ciudad, presidida por su consul Mr. Deloffre.

Los republicanos de distintos puntos de España, como prueba de cariño a la floreciente república vecina, celebraron el día de ayer, con reuniones y fiestas literarias.

Celebramos el acto realizado por la colonia francesa, pues aunque lejos de su patria, se acuerdan y celebran las notables fiestas de los días en que tuvieron lugar los célebres actos que les libraron del yugo opresor de una cruel monarquía.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día 11 del actual ha obtenido premio de 800 pesetas el billete número 1007 expendido en la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad (Arravaleta 27).

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo «Menorquina».

Este tarde a las seis y media ha salido el indicado buque para Barcelona en viaje directo.

Para la península en donde permanecerá una temporada ha salido nuestro amigo D. Miguel Longás, pastor de la Capilla Evangélica de esta ciudad.

Deseámosle feliz viaje.

Mañana debe reunirse el sub-comité ejecutivo de la Liga Anti-Tuberculosa de esta ciudad, con el objeto de redactar el reglamento por el cual debe regirse.

Anoche de nueve a once tocó en el paseo de Isabel II la banda municipal, la que fué muy aplaudida.

Esta continuará tocando todos los jueves, y los domingos la de la Escuadra.

El día 1.º de Agosto próximo se verificará el ingreso en caja de los mozos pertenecientes al actual reemplazo.

PENSION

Se ha concedido a D.ª Julia Alvarez de Araujo Anduaga, la pensión anual de 1.850 pesetas, como viuda del coronel de Ingenieros D. Ricardo Mir y Febrer.

Copiamos de «La Última Hora» de Palma de ayer:

Escuadra española

Como ya hemos dicho en otras ocasiones, la escuadra española efectuará maniobras en aguas de esta provincia tomando como base de operaciones el puerto de Mahón.

Por telégrafo dimos la noticia de

que el lunes llegaron a Mahón el acorazado «Pelayo» y el crucero «Cardenal Cisneros», al mando del Sr. Santaló.

El resto de la escuadra que lo componían el crucero guardacostas «Numancia» y el crucero «Río de la Plata» se han dirigido el primero a Cartagena y este último al arsenal del Ferrol.

El «Pelayo» y el «Cardenal Cisneros» en unión del «Lepanto» y torpederos «Acevedo» y «Julian Ordóñez» que se encontraban hace tiempo en el citado puerto de Mahón empezarán a efectuar en breve maniobras.

Varios ejercicios de las maniobras se verificarán en combinación con las fuerzas de artillería, infantería y cazadores de guarnición en Menorca.

Se añade, aunque no respondemos de la veracidad de la noticia, que todas las fuerzas de aquella guarnición tomarán parte en los ejercicios combinados con la escuadra y se verificarán gran número de movimientos incluidos en la táctica militar.

Hace unos meses en la fortaleza de La Mola, ó sea de Isabel II, se desmontaron unos 30 cañones que estaban emplazados en las baterías de la parte Oeste, cuyos cañones eran muy antiguos.

Se nos dijo a raíz de una visita que particularmente hizo un redactor de «La Última Hora», a la fortaleza de La Mola, haré varios meses, que en aquellas baterías serían emplazados cañones de reciente construcción y podría ser que fuesen estrenados en las prácticas que se efectuarán durante el presente verano, en combinación con la escuadra.

Estas noticias no podemos precisarlas con certeza, aunque están dentro del radio de exactitud.

Se asegura que la «Numancia» y el «Río de la Plata» se reunirán con los buques que se encuentran en Mahón pasando a Palma, en donde harán maniobras en combinación con fuerza de guarnición en esta plaza, la cual tratará de impedir entre otros ejercicios un simulacro de desembarque que efectuarán aquellos.

No se indica todavía la fecha precisa de la llegada, diciéndose empero que es probable se verifique a principios de la segunda quincena de Agosto.

ADMORNO

Debiéndose adquirir para las atenciones del Hospital Militar de esta plaza durante el mes de Agosto próximo, varias especies de artículos, se señala el día 13 del mismo a las 12 para que las personas que deseen interesarse en este servicio, presenten sus solicitudes a la Comisaría de Guerra de esta ciudad.

Hallándose vacante la plaza de conserje del casino «Fin de Siglos», Plaza del Príncipe, n.º 4 en Alayor, se avisa a cuantos deseen ocuparla, que pueden solicitar informes de la Junta Directiva, la cual les enterará de las condiciones a que se deben ajustar.

SUSCRIPCION LINARES

Nuestros lectores recordarán que no hace mucho tiempo dimos cuenta en estas columnas del fallecimiento del ilustre naturalista, el sabio catedrático de la Universidad Central D. Augusto G. de Linares.

Dos artículos, el primero de D. Her-

menegildo Giner de los Ríos y el segundo de D. Alfredo Calderón, informaron a España de la gran pérdida sufrida para la ciencia y para el partido republicano.

Las simpatías de que gozaba el insigne santanderino eran tantas y tales, que, abierta una suscripción en favor de la viuda y de la hija menor de que fué director de la Estación de Biología Marítima de Santander, é iniciada por los Sres. Moret, Azcárate, Bolívar (decano en Ciencias de Madrid), y los médicos Sres. Gutiérrez y Rebolledo, inmediatamente acudieron a inscribirse hombres de todos los partidos; conservadores como el Sr. Maura, presidente del Consejo de ministros, ultramontanos como el Sr. Menéndez Pelayo, modistos comerciantes, estudiantes, profesores, políticos y personalidades tan conocidas como Costa, Garay, Labra, Giner (Francisco), Pantoja, Pedregal, Portuondo, Posada, Prieto Caules, Constantino Rodríguez, Roselló, los marqueses de Guadalerzas, D. Nicolás Salmorón y Alonso y otros muchos que sería prolijo enumerar, han llenado la primera lista publicada.

Las cuotas oscilan entre dos pesetas y quinientas, pasando la cifra total de ocho mil pesetas.

Cuantos deseen contribuir a mitigar la misera situación de la viuda é hijo del sabio naturalista y querido correligionario, pueden enviar sus donativos al Sr. Giner de los Ríos, Salud 45, San Gervasio (Barcelona).

La Cámara de Comercio de Ibiza, siempre en brecha para laborar en beneficio de esta isla, ha elevado la siguiente Exposición.

Al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra. Excmo. Señor:

La Cámara Oficial de Comercio de Ibiza, á V. E. respetuosamente expone: Que por R. O. de 12 de Marzo de 1878, se designó como zona de ensanche la parte Norte de lo glasis de nuestra antigua fortaleza, para subvenir á las apremiantes necesidades de entonces; hoy agrayadas por su considerable aumento de población y de riqueza en nuestras islas de Ibiza y Formentera, cuyo centro de contratación es nuestro, y también por no haberse podido utilizar eficazmente dicha concesión á causa de estar ocupado el terreno desde hace muchos años por los bloques destinados á la terminación de muelles y andenes y por las dificultades de los trámites consiguientes á la zona polémica militar, cuya ha desaparecido con las guerras modernas.

Deseando esta Cámara secundar las iniciativas del Gobierno de S. M. para conseguir el mayor y más pronto desarrollo de la riqueza pública, y con objeto de que desaparezcan toda clase de trabas hoy que los trabajos del puerto entran en actividad, á V. E.

Suplican se dignen ordenar la anulación de la zona Polémica Militar de Ibiza, en la misma forma concedida á Cádiz y demás plazas semejantes.

Gracia que esperan alcanzar de la reconocida ilustración y patriotismo de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.—El Presidente Abel Matutes Torres.—El Secretario General José Castejó Ribas.

Ibiza 8 Julio 1904.

Ferías y fiestas de Palma

Al objeto de que nuestros lectores conozcan el proyecto de programa para las próximas Ferías y Fiestas, lo publicamos á continuación:

Martes, día 9.—A las seis de la mañana: Un repique general de campanas y un disparo de morteretes anunciarán el comienzo de las Fiestas y Fiestas.—A la misma hora tendrá lugar la «Despertada», á la cual asistirán por primera vez dos gigantes, representando una pareja de payeses vestidos á la antigua usanza; los acompañarán gaitas y la banda de tambores del Ayuntamiento, que recorrerán las principales calles de la población.

A las ocho de la mañana: Diana de clarines y Banda Militar.

A las diez: Solemne inauguración de la «Exposición provincial de ganados» con asistencia de las Autoridades, Alcaldes de la Isla y representantes de las Corporaciones oficiales.

Amenizará el acto una banda de música.

A las doce: Solemne inauguración del «Concurso de muñecas».

A las cuatro y media de la tarde: Gran festival ciclista en el Velódromo de Tirador, organizado por la sociedad «Veloz Sport Balear».

A las nueve de la noche: Disparo de un gran castillo de «Fuegos artificiales», por D. José Espinós, de Valencia, en el Real de la Feria.

Miércoles, día 10.—A las once de la mañana: Inauguración de la tómbola en la «Exposición de muñecas».

A las cuatro y media de la tarde: Cucañas marítimas y terrestres y carreras de obstáculos en el «Real de la Feria».

A las ocho y media de la noche: «Certámen Literario» en el Teatro Principal y músicas en el «Real de la Feria».

Jueves, día 11.—A las nueve de la mañana: Llegada del Batallón Infantil y desfile del mismo en la Plaza de Cort.

A las cuatro y media de la tarde: Gran «Coso Blanco», que recorrerá las principales calles de la población.

A las nueve y media de la noche: Músicas en el «Real de la Feria».—Función de Opera italiana, organizada por aficionados de esta capital.

Viernes, día 12.—A las diez de la mañana: Desfile de bandas y charangas, por las calles de esta población, las cuales tocarán bonitos pasos dobles.

A las doce: Distribución de premios en la Exposición de ganados.

A las cuatro y media de la tarde: Primer día de «Certámen Musical» en la Plaza de Toros.

A las ocho y media de la noche: Gran Retreta Ciclista, organizada por el «Veloz Sport Balear».

A las nueve y media noche: Segunda función de Opera italiana en el Teatro Lírico.

Sábado, día 13.—A las diez de la mañana: Conferencia por el Catedrático de Zootecnia de la Escuela Oficial de Veterinaria de Zaragoza, don Demetrio Galan, en el Teatro Lírico.

A las cuatro y media de la tarde: Segundo día de «Certámen Musical» en la Plaza de Toros.

A las ocho y media de la noche: Debut de la célebre «Rondalla Zaragozana», Pignatelli, compuesta de veinte individuos.

Domingo, día 14.—A las ocho de la mañana: Misa de campaña en la Plaza del Mercado.

A las cuatro de la tarde: Primera corrida de toros, por los diestros Joaquín Navarro, («Quinito») y Manuel

Giménez, («Chicuelo»), en la que se lidiarán seis toros de la ganadería de D. Anastasio Martínez.

A las siete de la tarde: Música en el «Real de la Feria».

A las nueve de la noche: Segunda representación de la «Rondalla Zaragozana».

Lunes, día 15.—A las once de la mañana: Reparto de premios en la «Exposición de Muñecas».

A las cuatro y media de la tarde: Segunda corrida de toros por los mismos matadores, lidiándose seis toros de la ganadería de D. Eduardo Miura, nuevos en esta plaza.

A las nueve de la noche: Gran castillo de fuegos artificiales.

A las diez: Retreta Militar.

A las doce.—Disparo de una gran traca la que saldrá del «Real de la Feria» y después de recorrer las calles mas importantes de esta población, finalizará en el lugar de origen.

Desde Palma

14 Julio 1904.

Colonias escolares

Sufragados los gastos por la excelentísima Diputación y el Estado se llevarán á cabo durante las próximas vacaciones dos colonias escolares: la 6.ª de niños y la primera de niñas que se realiza en las Baleares. Estarán dirigidas respectivamente por el inteligente maestro D. Miguel Porcel Riera y por la distinguida profesora D.ª Paula Cañellas.

Las colonias escolares, debido á su gran importancia, son aceptadas con aplauso por todas las naciones cultas y que van hacia el adelanto.

En España se verifican en distintas provincias bastantes de estas colonias y algunas de ellas son costeadas por el público: por ejemplo Bilbao.

En aquella ciudad todos los años se organizan buen número de colonias, en las que toman parte y disfrutan de sus ventajas sino todos los niños muchos de la referida capital.

En Palma aun no han tomado carta de naturaleza las colonias escolares puesto que el público se preocupa muy poco de estas largas excursiones en las que los niños que forman parte de ellas se educan intuitivamente en muchas materias de que eran ignorantes y respiran durante un mes el aire puro, rico en oxígeno que vivifica su cuerpo y desterra aquel carácter anémico que parece es el distintivo de todos los que por nuestra desgracia hemos de vivir entre el bullicio de las capitales, y por ende, tenemos que respirar el aire impuro y vicioso de las calles y viviendas anti-higiénicas y á las cuales no llega la vida pura del campo.

Cuando el público se convenza de la utilidad de las colonias escolares, entonces sí que sufragará los gastos de las mismas en vez de contribuir, como lo hace ahora, en organizar festejos y gastarse su dinero asistiendo á corridas de toros ó á veces á cosas menos dignas aún.

Ferías y Fiestas

«La Marítima», compañía mahonesa de vapores, ha participado al Alcalde de Palma que transportará gratis todos los animales destinados á la Exposición de ganado que se celebrará en ésta durante el mes de agosto.

Mi sincero aplauso, pues creo muy

merecedor de elogio el proceder de «La Marítima».

El lunes empezaron los trabajos preparatorios en el punto que ha de ser el Real de la Feria.

Durante los días de feria se verificarán dos corridas de toros de muerte; Quinito y Chicuelo, dos toreros de cartel; lidiarán reses de D. Anastasio Martín en la primera corrida y Miura en la 2.ª.

Pedro J. Palmer Gelabert.

Tarjeta Postal

TOTAL IGUAL

¡Y yo que estoy contento con lo que paea, y en vez de tronar contra Maura porque pretende legalizar la existencia de los frailes, le estoy agradecidísimo!

Consígalo ó no, siempre saldrá el país ganando esto: conocer á los que realmente se interesan por él, que son los que no transigen con los frailes. Militen en el campo que militen.

Por esto me limito hoy por hoy á felicitar á los aficionados al género. A cura por hombre, á fraile por mujer y á flaminio por niño. A esto salimos ya en España.

Cada hombre con su cura al lado, cada mujer con su fraile delante y cada niño con su flaminio detrás.... ¿Qué más felicidad?

Con esto, y con los cambios á cuarenta, y rascándonos en el porvenir de los luises por un puntapié recibido en la cuestión de Marruecos; y con el charlatanismo en auge; y con el pan por las nubes, el valor por las nebulosas y la dignidad por los suelos, pronto España estará en condiciones de abrirse al cartaginés, no incantamente, como antaño, sino por carecer de ánimo para impedirlo.

Pe o ¿á dónde he ido á parar, cuando únicamente me proponía decir que me encanta lo que Maura intenta?

Y habiéndolo ya dicho, hago punto.

JOSÉ NAKENS.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro: Esperamos merecer de su amabilidad se servirá dar cabida á las siguientes líneas en el periódico que tan dignamente dirige. Dándole las gracias anticipadas sus afos. s. s. q. s. m. b.

Luis Coda, G. Coda, P. Enrich, Vicente Martínez, Benito Pons.

Como vecinos que somos del extremo de la calle de la Infanta no podemos permitir en manera alguna quedase sin efecto las palabras que usted pone al final de un suelto de gasetilla en EL LIBERAL de ayer que dice «A cada cual lo suyo».

Pues bien, para que cada cual tenga lo suyo es de todo punto necesario que se detallen los hechos tal como han sucedido.

El día 14 del corriente (y no el 13 como V. indica en el citado suelto) á primeras horas de la mañana fueron trasladados los cerdos del cebadero del extremo de la calle de la Infanta que tiene arrendado D. José Petrus, á otro cebadero del extremo de la calle de San Manuel, el cual está situado á unos metro más dentro la población y de condiciones mucho peores que el indicado de la calle de la Infanta.

Esto es la verdad limpia, y sin apasionamiento de ninguna clase.

De esta verdad, cada cual que tenga lo suyo.

Mahón 15 Julio 1904

Prepara para el ingreso en el cuerpo de Correos el oficial del mismo

D. Andrés Martí Mir

Informes: San Roque, 7 (Administración de Correos).

Preparación completa para el ingreso en el Cuerpo pericial de Aduanas á cargo del oficial del mismo

D. José González Roca

Detalles: Buenaire, 20.

Cajistas

Se necesitan en esta imprenta.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 15, 7'00

Chile.—Se ha declarado en quiebra el banquero Cervero, dejando un pasivo de dos millones.

Con tal motivo quedarán arruinados algunos pequeños comerciantes.

Madrid 15, 7'50.

Tánger.—Algunos moros de la kabila de Angerhas atacaron la casa de Mr. Harris, corresponsal del periódico inglés «Thimes». Soldados leales la custodian.

Madrid 15, 8'10

Londres.—En la Cámara de los Lores se ha aprobado una ley para aplicar una marca convenida á todos los objetos de platería extranjeros, con el objeto de distinguirlos de los nacionales.

En la Cámara de los Comunes se discutió el presupuesto de guerra.

Madrid 15, 8'45.

Tetuan.—El Gobernador ha denegado la petición que le hicieron algunos funcionarios franceses, los cuales pretendían hacerse cargo de la Aduana.

Estos se han reembarcado muy contrariados.

Cotización Oficial

Madrid 14 Julio á las 16.

4 % interior.	76'95
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p%.	00'00
Id. 5 por 100.	00'00
Carpetas.	00'00
Banco España.	474'50
Tabacalera.	417'00
Paris á la vista.	49'00 & 00'00
Londres id.	84'78 & 00'00

Cocinera ó cocinero

Se necesita uno para casa particular. Informarán en esta imprenta.

Imp. de F. Fabreque, á cargo de H. Ribá.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES
Sulfatadas-Sódicas-Litínicas
MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900
DEPURATIVAS-DIURETICAS.—No exigen régimen
APETITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.



Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiónes del Hígado, del Bazo y de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCIÓN y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artrismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÍNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HÍGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Deposito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

Viuda é Hijos de Bernardo Sintés

PRIETO Y CAULES, 50

Gran fábrica de gaseosas y sifones

MOVIDA POR ELECTRICIDAD
AGUA FILTRADA Y ESTERILIZADA

Pedid gaseosas con agua filtrada

Prieto y Caules, 50

Antigüedades

El representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid compra toda clase de objetos antiguos consistentes en muebles de todas clases, abanicos, joyas, telas, relojes de sobremesa y de caja, grabados, cuadros, retablos retratos, tallas, figuras de porcelana, jarrones y floreros de id., evillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se recibirán los avisos calle Nueva n.º 25. También pasará dicho señor á los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

ALMACEN DE MUEBLES de

*****SINTÉS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 Duros

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

Señores:

En vista de las muchas extracciones efectuadas en esta ciudad de toda clase de callos, ojos de gallo (ulls de poll), uñeros y demás duricias, Mr. Henri Sardet, profesor callista francés, quiere dar gusto á todos los pacientes, por cuyo motivo permanecerá en esta ciudad hasta el día 15 del presente mes.

Se hospeda en la fonda de D.ª Mariana García Calderón, Moreras 1, y recibe visitas de siete á doce mañana; pasando á domicilio de quien lo solicite de dos á siete tarde.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

A PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana.

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la Isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHÓN

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr D. José M.ª de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que le constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales, las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros á Prima Fija fundada el año 1900

Capital 20.000,000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO, EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD ESTACION NUM. 5

Seguros de Incendios, Marítimos y Valores

Esta Compañía exclusivamente Española ha satisfecho desde su fundación mas de nueve millones de pesetas por siniestros liquidados todos amistosamente.

Representante general para la Isla de Menorca

D. Miguel Tomás.—Cardona y Orfila, 30.—Mahón